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Kto to jest? Co to jest?

KTo 3T10? Y10 3TO?

Ypok 2. Tema: KTo 3T10? Y10 37T0?
Lekcja 2. Temat: Kto to jest? Co to jest?

Witaj w drugiej lekcji naszego kursu. Jak Ci idzie poznawanie liter i pierwszych zdah w rosyjskim?
Mam nadzieje, ze dobrze. W ramach powtdrki wiadomosci z poprzedniej lekcji, postaraj sie

napisa¢ odrecznie ustyszane litery (duze i mate):

a,w,bl,y,Mn,6&0,Be
a, sz, y,u,m,l/tjo, b, w,je

A teraz napisz ustyszane stowa:

Thbl, f, Kak, MeHs, Tebs, 30ByT, OTKyaa, NpUBET
ty, ja, jak, mnie, ciebie, zwg, skad, czes¢

| na koniec odpowiedz na gtos na ponizsze pytania:

- MpuseT! Kak Tebs 30ByT?
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Te lekcje chciatabym poswieci¢ dwdm bardzo prostym, a zarazem podstawowym pytaniom: ,Kto
to jest?” i, Co to jest?”, a takze temu, jak na te pytania odpowiadac.

Zacznijmy od pytania: ,Kto to jest?”. Po rosyjsku to:

KTo 3T10?
Kto to jest?

KTo - brzmi prawie jak polskie ,kto” i znaczy nic innego jak ,kto”. Akcent w tym wyrazie pada na
,0", dlatego czytamy je jak ,0".

3TO - oznacza ,to”. Akcent tutaj nie pada na ,,0”, wiec powiemy dostownie: ,,3Ta”. W tym wyrazie
jest dla Ciebie nowa litera: 3.

9>to: ,Ee”

m

»2" pisane wyglada tak: 33

Cate powyzsze zdanie przettumaczymy jako: ,Kto to jest?”, choc¢ z poprzedniej lekcji wiadomo Ci,
ze w rosyjskich zdaniach w czasie terazniejszym pomija sie czasownik ,by¢” w formach
osobowych, a wiec po polsku poprawnie bedzie jak powiemy: ,Kto to jest?”, a po rosyjsku
dostownie - ,Kto to?".

Zatézmy, ze spotkates kolege. Koto niego idzie starsza pani. Nie wiesz, kto to jest, wiec pytasz:
,KT0 3T0?”. Tq panig jest babcia kolegi. "Babcia" to:

6abywka
babcia

Kolega powie: , To jest moja babcia”. Pamietasz, ze w rosyjskim pominiemy ,jest” i w zwigzku z
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tym powiemy dostownie: ,,To moja babcia”. ,Moja” to:

Mos
moja

W stownie ,mo04a"” akcent pada na ,a"”, a wiec ,,0” jest w pozycji przedakcentowej, dlatego
przeczytamy je jak ,a".

Znasz juz wszystkie czesci sktadowe tego zdania, zatem , To jest moja babcia” powiemy tak:

910 Mosa Oabywika.
To jest moja babcia.

A jesli ta panig jest mama, to wiedzac, ze "mama" to:

MaMa
Mama

powiemy:

3TOo MOoA MaMma.
To jest moja mama.
9T0 M0oS Mama - przettumaczymy: , To jest moja mama”.

Sprobujmy utozy¢ zdanie tego samego typu, przy zatozeniu, ze osoba, ktéra koto nas idzie, jest
ciocia, czyli:

TéTAa
ciocia
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A cate zdanie zabrzmi:

3TO Mof TeTA.
To jest moja ciocia.

Teraz przedstawmy swojego tate. ,Tato” to:

nana
tato

Zanim powiemy to zdanie, zwrd¢ uwage, ze do tej pory méwiliSmy moja (mama, ciocia, babcia), a
w odniesieniu do taty powiemy mdj, a wiec:

MOM
maj

Pojawia sie nam tutaj nowa litera - "n":
nnto:,)j”
7l it pisane wyglada tak: U @

W wyrazie, w potaczeniu z samogtoskami czy spétgtoskami, , 1 n” przeczytamy jako ,) j”, ale
samodzielng spoétgtoske jako:

n
J

To podobnie jak w polskim. W wyrazie przeczytamy ja jako ,j”, a samodzielng jako ,jot”.
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"~ 1

Akcent w stownie ,,mon
méj tato” powiemy:

pada na ,0", wiec musimy je przeczytac jako ,0", a cate zdanie , To jest

3TO MOM nana.
To jest moj tato.

Sprébuj teraz sam przedstawic¢ wujka, wiedzac, ze po rosyjsku to:

aAann
wujek

Sprawdz, czy powiedziates tak samo:

9TO MOM AAAA.
To jest moj wujek.

Uwazaj, bo wujek, czyli ,nan5", jest bardzo czesto mylony przez Polakéw z dziadkiem. ,,Dziadek”
to:

AenylkKa
dziadek

Teraz powiemy nieco trudniejsze zdanie: ,To jest méj wujek, a to jest moj dziadek”:

a - tak samo jak po polsku: ,.a"”

9To MOM AA[A, a 3TO MOM AeayLliKa.
To jest moj wujek, a to jest mdj dziadek.
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Wyobraz sobie, ze idziesz z bratem po ulicy. ,Brat” to po rosyjsku:

Opat
brat

Spotyka Cie kolega i pyta:

KTo 3T10?
Kto to jest?

Co mu odpowiesz?

Jestem pewna, ze to zdanie nie sprawito Ci zadnych problemow.
Mogtabym w tym miejscu zaproponowac Ci przejscie do pytania: ,Co to jest?”, gdyby nie pewna
istotna sprawa. Ot6z w rosyjskim, w odrdéznieniu od polskiego, o zwierzeta spytamy jak o

cztowieka, czyli: ,KTo 310?” ("KtO to jest?"). Po polsku w tym wypadku powiemy ,,Co to jest?”!

| tak na przyktad o kota spytamy:

KTo 3T10?
Kto to jest?

"Kot" jest po rosyjsku tak samo jak po polsku:

KOT
kot

Dlatego na powyzsze pytanie odpowiemy:
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9TO KOT.
To jest kot.

O stonia réwniez spytamy: ,KTo 310?”, @ odpowiemy:

3TO CJIOH.
To jest ston.

"Zyrafa" po rosyjsku to:

xupad
zyrafa

Zyrafa w rosyjskim jest rodzaju meskiego.

Sprébuj teraz spytac o zyrafe, wiedzac, ze odpowiedzig na to pytanie jest:

3710 Xupad.
To jest zyrafa.

Jak spytasz "Co to jest?"?

Ostatnig literg w tym stowie jest:

® ¢ czyli: Ff

(<
F
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® ¢ pisane odrecznie wyglada tak: 93?

W rosyjskim stowie ,zyrafa” po ,x” mamy ,u". Wiesz z poprzedniej lekcji, ze ,n" po X" zawsze
czytamy jak ,bl".

Chomik po rosyjsku to:

XOMAK
chomik

W stowie ,xomsak” akcent pada na ,a”, a wiec ,,0” jest przed akcentem (w pozycji
przedakcentowej), wiec znaczy to, ze musimy je przeczytac jak ,a”".
Mamy tutaj znéw nowa litere. Jest nig:

X x czyli ch lub h (w rosyjskiej ortografii nie rozréznia sie ch i h)

X
Ch/H

X x pisane odrecznie wyglada tak: ,I x

Spytaj teraz o chomika, wiedzac, ze odpowiedzig na to pytanie jest:

9TO0 XOMSK.
To jest chomik

Wydaje mi sie, ze jest to dla Ciebie na tyle proste, ze juz to umiesz i pamietasz te zasade, ze
zaréwno o ludzi, jak i o zwierzeta pytamy: ,,KTo 310?". Teraz powiem Ci, jak w rosyjskim pytamy o
przedmioty, zjawiska czy pojecia abstrakcyjne. Otéz w tym przypadku powiemy: , Co to jest?”, a
wiec:

© 6ka Sp.z 0.0. Wszystkie prawa zastrzezone 8/17



6ka.pl - Rosyjski na Széstke - Czes¢ 1 - Lekcja 2 [12024-05-20

Y10 3710?
Co to jest?

YT0 - 0znacza: ,Co”. Pojawia nam sie tutaj kolejna nowa dla Ciebie spétgtoska, ktdrg jest: Y u.
Wymawiamy ja zawsze miekko, jako: C ¢.

Y 4 wymawiamy zawsze jako C ¢

Y y pisane odrecznie wyglada tak: ?{ i/

Jednak w tym wyrazie (i kilku innych) te spétgtoske wyméwimy jako ,,w”. Jest to wyjatek i nalezy
go zapamietac. Postuchaj:

4yTO
co
Na pytanie ,470 370?", jak i ,KT0 3T0?", odpowiedZ zaczynamy od: ,370...", czyli , To...":

Sprébujmy powiedzied: ,To jest spddnica”, wiedzac, ze spodnica to:

106ka
spddnica
Zndw tutaj jest dla Ciebie nowa litera:

tO 10 - samogtoska, ktora jest potgczeniem ,,i” oraz ,u”, czyli ,iu” i tak czytamy jg w Srodku wyrazu
po spotgtosce, a na poczatku wyrazu i po samogtosce czytamy jako ,,ju”.
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O to pisane odrecznie wyglada tak: ;ﬂ 0

Powrdé¢my do naszego zdania , To jest spddnica”. Powiemy je tak:

3710 100Ka.
To jest spddnica.

Gdybysmy natomiast chcieli zada¢ pytanie typu: ,,Czy to jest...?”, to bedzie ono miato taka postac:
,9T0...2". Spytajmy na przyktad , Czy to jest spddnica?”:

3710 100Ka?
Czy to jest spddnica?

O tym, Ze jest to zdanie pytajace podpowiada nam intonacja. Poréwnaj:

3710 100Ka.
To jest spddnica.

9710 1o0bka?
Czy to jest spddnica?
Pocwicz razem ze mng zadawanie pytan. Spytaj:

a) ,Czy to jest chomik?”:
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Poréwnaj, czy powiedziate$ tak samo:

3TO XOMAK?
Czy to jest chomik?

b) ,Czy to jest zyrafa?”:

Sprawdz ze mna:

9710 Xupadp?
Czy to jest zyrafa?

c) ,.Czy to jest ston?”

Poréwnaj ze mna:

3TO CNOH?
Czy to jest ston?

Mysle, ze bez probleméw poradzites sobie z powyzszymi pytaniami. Teraz chciatabym, zebys$

nauczyt sie jak odpowiadad na tego typu pytania twierdzaco i przeczaco.

Jesli kto$ zada nam pytanie: ,,970 t0bka?”, to mozemy na nie odpowiedzie¢: , Tak, to jest

spodnica”, czyli:

Oa, 370 10bKa.
Tak, to jest spodnica.

Ja - oznacza ,tak”
3T0 tobKa - to jest spddnica
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Czyli cata odpowiedz, jak juz wiesz, oznacza: ,Tak, to jest spdédnica”. Sprawa jest tutaj o tyle
prosta, ze wyrazenie: ,,3T0 t0bka” jest Ci juz znane z poczatku lekcji. Wystarczy tylko doda¢ do
niego ,ma" - czyli ,tak” - i juz mamy petng odpowiedz na pytanie.

Mozna tu, oczywiscie, odpowiedzie¢ jednym stowem (,[a” - , Tak”), ale mysle, ze nie zaszkodzi
nam, jesli odpowiemy catym zdaniem.

Chciatbys$ sam udzieli¢ odpowiedzi? To sprébuj twierdzgco odpowiedzie¢ na ponizsze pytania:

3710 Xupadp?
Czy to jest zyrafa?

| poréwnaj ze mna:

Oa, aTo Xxupad.
Tak, to jest zyrafa.

| kolejne pytanie:

3710 KOT?
Czy to jest kot?

Sprawdz czy powiedziates$ tak samo:

Ia, 3TO KoT.
Tak, to jest kot.

Nastepne pytanie:
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9TO XOMAK?
Czy to jest chomik?

| prawidtowa odpowiedz:

[la, 3TO XOMSK.
Tak, to jest chomik.

Jak sobie poradzites? Na pewno dobrze!
Swietnie radzisz juz sobie z odpowiedziami pozytywnymi. Teraz czas na negatywne, czyli

najpro$ciej méwiac jak powiedzie¢: ,Nie, to nie jest...”. Zeby udzieli¢ takiej odpowiedzi, musimy
mie¢ pytanie, na przykfad: , 310 106ka?”. Wtedy przeczgca odpowiedz bedzie taka:

HeT, 3TO He 100Ka.
Nie, to nie jest spddnica.

HeT - znaczy ,nie”
3TO He tobKa - znaczy: , To nie jest spodnica”

Mozemy do tego dodac zdanie wyjasniajace, np. "To sg spodnie”, ale skupmy sie teraz na samym
udzielaniu przeczgacych odpowiedzi.

Sprébuj teraz negatywnie odpowiedzie¢ na moje pytania:

3T0 Mmama?
Czy to jest mama?

| poprawna odpowiedz:
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HeT, 3TO He MaMma.
Nie, to nie jest mama.

Kolejne pytanie:

9710 pAapna?
Czy to jest wujek?

Poréwnaj z mojg odpowiedzig:

HeT, 3TO He psaps.
Nie, to nie jest wujek.

| ostatnie pytanie:

3T0 KOT?
Czy to jest kot?

| negatywna odpowiedz:

HeT, 3TO He KOT.
Nie, to nie jest kot.

Na dzis to juz koniec. W tej lekcji nauczytes sie zadawac pytania ,Kto 310?”, ,470 370?", ,370...7",
a takze udziela¢ pozytywnych i negatywnych odpowiedzi na te pytania.
Jestem pewna, ze dzisiejsza lekcja nie sprawita Ci probleméw. Gdyby jednak pojawity sie
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jakiekolwiek watpliwosci, to zachecam do powtdrek.
Podaj jeszcze na koniec rosyjskie (pisane odrecznie) odpowiedniki liter:
F,j.ch,C e ju

i zadaj pytania do ponizszych odpowiedzi:

- HeT, 370 He t0bKa.

Ja juz sie z Tobg zegnam. | zapraszam do kolejnej lekcji!!!
Moka!

Lila

Dodatek: Zasady wymowy dla liter i sylab wystepujacych w tej lekcji
M n czytamy jak [j] (np. Mon)
® ¢ czytamy jak [f] (np. Xupadp)
X x czytamy jak [ch] (np. xoMsK)
Yy czytamy jak [€] za wyjatkiem 4To, w ktorym czytamy jako [sz]
33 czytamy jak [e] (np. 3TO)
O 10 czytamy jak [ju] na poczatku zdania i po samogtosce (np. 6kKa), po spétgtosce czytamy jak [iu].
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Scigga

Pytania i odpowiedzi

KTto 310?

9710 Moa 6abyLika.

9TO0 MO MaMma.

9TO MoA TETA.

9TO MOM pans.

9TO MOM AsaAd, a 3TO MOW AeayLliKa.
9TO KOT.

STO CJIOH.

3710 Xupad.

9TO XOMSK.

Y10 310?

9710 1I06Ka.

3710 1I0bKa?

[a, 310 100Ka.
Oa, ato xupad.
Ia, 3To KOT.

Ia, 3To XOMSK.
HeT, 370 He 100Ka.
9710 Mama?

HeT, 3TO He mama.
3710 papaA?

HeT, 3TO He panAa.
3TO KOT?

HeT, 3TO He KOT.

Kto to jest?

To jest moja babcia.

To jest moja mama.

To jest moja ciocia.

To jest mdj wujek.

To jest méj wujek, a to jest moj dziadek.
To jest kot.

To jest ston.

To jest zyrafa. (w rosyjskim jest rodzaju
meskiego)

To jest chomik.

Co to jest?

To jest spddnica.

Czy to jest spddnica?
Tak, to jest spddnica.
Tak, to jest zyrafa.
Tak, to jest kot.

Tak, to jest chomik.
Nie, to nie jest spddnica.
Czy to jest mama?
Nie, to nie jest mama.
Czy to jest wujek?
Nie, to nie jest wujek.
Czy to jest kot?

Nie, to nie jest kot.
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KT0 3107 - to pytanie o ludzi i zwierzeta

W jezyku rosyjskim zaréwno o zwierzeta, jak i ludzi pytamy Kto 3710?, czyli Kto to jest?, w
odréznieniu od polskiego, w ktorym o zwierzeta pytamy Co to jest?.
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